

# Непокорённый рубеж

*Город Сестрорецк в годы Великой Отечественной войны стал северным рубежом обороны Ленинграда. Вспомним, как это было...*

## На северных подступах к Ленинграду

Напав на СССР, Германия придавала исключительное значение захвату Ленинграда. Она планировала ударом группы армий «Север» и двух финских армий уничтожить находящиеся в Прибалтике советские войска, овладеть расположенным там портами, а также Ленинградом. Финляндия вступила в войну союзником Германии. 22 и 23 июня с финских аэродромов на Ленинград была направлена группа фашистских бомбардировщиков. Но огонь орудий 115-го зенитно-артиллерийского полка, дислоцировавшегося в Горской, не позволил вражеской авиации прорваться в город.

## Враг у порога

Всё незанятое население, солдаты Сестрорецкого гарнизона и рабочие завода были привлечены к строительству оборонительных сооружений. Подступы к городу были заминированы. Инструментальный завод перешёл на выпуск военной продукции. Одновременно прово-

дились подготовка к эвакуации цехов в Новосибирск и Ленинград. Началась всеобщая мобилизация. 600 восковцев записались в отряды народного ополчения. Был создан 120-й истребительный батальон, командиром которого назначен Т.Ф. Побивайло. Были сформированы и два партизанских отряда. Первый возглавил А.И. Осовской, второй – Г.П. Григорьев.

## Добровольцы идут в бой

В последние дни лета 1941 года продвижение финских войск было особенно быстрым. Подойдя к Сестрорецку, враг стремился с ходу войти в город, но у Ржавой канавы натолкнулся на упорное сопротивление отряда Анатолия Ивановича Осовского, который был сформирован из вчерашних школьников, служащих и рабочих Сестрорецкого инструментального завода, в нём было 33 человека. Всего за годы Великой Отечественной войны ушли на фронт и не вернулись более 2500 жителей. Их имена навечно записаны на Стене памяти воинского мемориала.

## На Сестрорецком рубеже

Ополченцы вместе с подоспевшими моряками-балтийцами, по-

дразделениями учебной роты 106-го отдельного пулеметно-артиллерийского батальона и 120-го истребительного батальона отражали атаки финнов. 4 сентября финские части переправились через реку Сестру и заняли Белоостров. После нескольких недель сражений 22 сентября произошёл решающий бой, в ходе которого территория этого посёлка была отбита. К октябрю 1941 года фронт на Карельском перешейке стабилизировался. Финские войска были вынуждены перейти к позиционной обороне. А Сестрорецк на три года стал передним краем обороны Ленинграда.

## В суровые годы блокады

Мирное население было эвакуировано в близлежащие посёлки. Покинутый жителями Сестрорецк был настоящим фронтовым городом. Несмотря на суровые условия, в городе работали электростанция, хлебопекарня, банно-прачечная служба, фельдшерский пункт, радиосвязь, суд, почта и правоохранительные органы. В посёлке Разлив был организован блокадный детский дом. Особенно тяжёлыми были первые годы блокады. На Тарховском и Горском мемориальных захоронениях покоятся более трёх тысяч сестроречан и защитников фронта, погибших в годы блокады.

## На Выборг!

9 июня 1944 года удары авиации Ленинградского фронта возвестили о начале Выборгской наступательной операции. 10 июня войска 21-й армии форсировали Сестру. К 11 июня было освобождено 88 населённых пунктов, в том числе, Териоки. А в ночь на 21 июня Москва и Ленинград салютовали войскам Ленинградского фронта, осуществившим прорыв Карельского вала и освободившим Выборг. Сестрорецк постепенно стал возвращаться к мирной жизни. Хотя это уже совсем другая история.

